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Zrak

Praktické cviCeni z fyziologie (podzimni semestr: 4. — 6. tyden)

Studijni materialy byly vytvoreny za podpory projektu MUNI/FR/1474/2018
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Astigmatismus

— Refrakéni oCni vada, ktera je ve vétsiné pfipadu vrozena (prakticky kazdy ma

alespon minimalni astigmatismus)

— Muze se vyskytovat samostatné, ale Castéji v kombinaci s kratko— nebo dalekozrakosti. Je to tzv.
cylindricka vada. V osach, které jsou na sebe kolmé, ma rohovka jinou dioptrickou mohutnost -
zakriveni, ztraci tak tvar ,koule® a nema pravidelny tvar. V mistech s mensSim zakfivenim se svétlo
lomi jinak nez v misté s vétSim zakfivenim, tudiz se paprsky na sitnici nespojuji do jednoho ohniska.

— Pravidelny astigmatismus Normaini vidéni
Pfi tomto typu jsou pfitomna dvé ohniska a jim pfisluSici osy zakfiveni jsou \ f

na sebe kolmé. jden os
— Astigmatismus jednoduchy — obraz jedné roviny vznika na sitnici a obraz — Ban
roviny druhé bud pfed nebo za sitnici. )

— Astigmatismus sloZeny — obraz obou rovin je bud pfed nebo za sitnici. N
— Astigmatismus smiSeny — jedna rovina obrazu lezi pred sitnici a druha rovina
obrazu za ni.
. ’ . . Rohovka ma nepravidelny tvar
— Nepravidelny astigmatismus \ ;
Nelze najit dvé ohniska zaostreni. Rozdilna lomivost nema pravidelné

usporadani, osy na sebe nejsou kolmé. Tento typ astigmatismu nelze feSit —\\
brylemi.
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Astigmatismus
— Objektivni

— Refraktometr, autorefraktometr

— Placidlv keratoskop - Placiduv keratoskop se sklada z rukojeti a
okrouhlé Casti s otvorem uprostied. Otvorem, ktery je vybaven
zvetSovacim sklem, hledime ze vzdalenosti 10 — 15 cm na
pacientovu rohovku. Na 200 mm Siroké kruhové Casti se nachazi
stfidajici se soustfedné Cerné a bilé kruhy. Ty se odrazeji na
pacientove rohovce. V pfipadé astigmatismu se v prislusném misté
objevi deformace.

— Skiaskopie

— Oftalmometr

— Subjektivni

— Fuchsovy obrazce — VySetfovaci nastroj pro zakladni
hodnoceni astigmatismu. VySetfovana osoba se postavi
proti obrazci kruhového tvaru (vyplnéného mezikruzim nebo
pruhovymi obdélniky) a fixuje jednim otevienym okem stfed. Sam
sleduje zda se mu obraz jevi rovhomérné nebo je misty

. PlacidQv keratoskop
deformovany.
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Poruchy barvocitu - B = BBE T

— SOUhl’nn)'/ nazev pro neSChOPHOSt Trichromat ~ Protanop Deuteranop ~ Tritanop ~ Monochromat
rozeznavat spravné barvy se nazyva barvoslepost

— Monochromazie — barvoslepost
— Tycinkova (Achromatopsie) — absence vSech Cipku.
— Cipkova — absence 2 druht Cipku, nejCastéji Cervené a zelené.

— Dichromazie (Daltonismus)
— Protanopie - absence Cipku citlivych na ¢ervené barevné spektrum.
— Deuteranopie — absence Cipku citlivych na zelené barevné spektrum.
— Tritanopie — absence Cipku citlivych na modré barevné spektrum.

— Anomalni trichromazie - neadekvatni reakce ¢ipka prislusné barevné citlivosti.
— Protanomalie — Cipky maji nespravné vnimani na dlouhych vinovych délkach (Cervena).Postizeny
tak nevnima spravneé smisena svetla a kontrasty.
— Deuternomalie — Cipky maji nespravné vnimani vinove délky zelené barvy. Zelena vinova délka se
posune smérem k Cervené Casti spektra, coz vede ke snizeni citlivosti na zelené oblasti spektra.
— Tritanomalie — Cipky vnimaji nespravné kratké vinové délky (modry). Kratka vinova délka se
posune smérem Kk zelené oblasti spektra, coz vede ke snizeni modré oblasti spektra. MUNI
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Poruchy barvocitu - typy testu

— Anomalni trichromazie, poruchy citlivosti

jednotlivych barev:

— Farnsworth — Munsel 100 hue test - sleduje kromé barvocitL
i citlivost na odstin. Postupnym zakladanim barev za sebe
|ze odhalit snizenou citlivost nebo poruchy Cipku.

— Monochomazie, Dichromazie, Anomalni Farnsworth- Munsel hue test

trichromazie

— Nagel anomaloskop - pfistroj pro zkouseni barvosleposti,
vétSinou s nastavitelnou smeési zeleného a ¢erveného svétla
michanou vySetfovanou osobou, umoznujici odhaleni i
anomalnich reakce Cipkau.

— Dichromazie, Monochromazie
— Ishihara tabulky — optické obrazce jsou tvoreny barevnymi
teCkami, které tvofi obraz. V zavislosti na postizeni bud neni
vidét zadny obrazec nebo je vidét jiny nez typicky pro
zdraveého jedince.
— Holgrem test — v mnozstvi barev musi vySetfovany vyhledat Holgrem test M
stejnou barvu, jaka mu byla ukazana. M
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Anomaloskop

Ishihara test
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Vysetreni barvocitu
— Ciselné tabulky

— Vhodnym mixovanim barev lze pomoci
jednoduchého testu odhalit, zda méreny vidi
spravné Cislo nebo zda vibec vidi néjaky
obrazec.

— Obrazkoveé tabulky
— DalSi moznosti jsou obrazce a Cisla v jednom
obrazu. Zpravidla zdravy jedinec nevidi nic a
patologicky vidi Cislo, Ci obrazec trochu
pozmeénény.
— Obrazce cesty

— Ukolem testu je ukazat zagatek a konec cesty.

Patologicky jedinec nevidi cestu vubec nebo ji
vidi zménéné.

“8” Trichromie

Porucha ¢erveného a zeleného
spektra:

Protanopie, deuteranopie,
protanomalie

Nic Monochromie

Nic Trichromie

Porucha €erveného a
zeleného spektra:
Protanopie, deuteranopie,
protanomalie

Trichromat vidi obé cesty.
 Protanop vidi fialovou cestu
Protanomalop vidi ¢ervenou
cestu, ale s potizi

Deuteranop vidi ¢ervenou cestu
Deuteranomalop vidi fialovou
cestu, ale s obtizi MUNI

MED
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Akomodace

je proces, ktery umoznuje optickému aparatu lomit paprsky prichazejici do oka tak, aby se setkavaly
na sitnici. Proces probiha zvétSovanim a zmensovanim optické mohutnosti Cocky (tj. zvySuje nebo
snizuje svoji lomivost pro prochazejici svetlo).

— Ucinnost akomodace je ovlivnéna dvéma faktory:
— schopnosti Cocky ménit svuj tvar a silou ciliarniho svalu.
— Aktualni fyzikalni deformaci €oCky, kterou méfime v dioptriich, nazyvame fyzikalni akomodace.
ZvétSi-li se lomiva schopnost oka o 1D, mluvime o vykonu 1D akomodace. Fyziologicka
akomodace vyjadfuje kontrakCni silu ciliarniho svalu, ktera je nutna ke zméné refrakCniho stavu

oka o 1D.
— Akomodace na blizko: — Akomodace na dalku:

— pii procesu akomodace na blizko dochazi ke stahu =~ — akomodace na dalku je také povaZzovana za aktivni
cirkularnich vlaken ciliarniho svalu (Mdller(iv sval) a pochod, uskuteCnovany stahem meridionalnich
k uvolnéni ¢ockového zavésu. Cocka po uvolnéni vlaken ciliarniho svalu, Brickeova svalu. Vlakna jsou
stahu zavésu zméni polomér zakriveni jak predni, usporadana tak, ze tahem za CoCku smérem do
tak i zadni lamavé plochy diky své vysoké elasticité. periferie CoCku zplostuiji.

— Inervaci ciliarniho svalu na akomodaci na blizko — Inervaci meridionalnich vlaken pri akomodaci na
zajistuje parasympaticka draha. dalku zajistuje sympaticka draha. MUNI
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Daleky a blizky bod

— Daleky bod R

— Punctum remotum je bod lezici na optické ose, ktery se zobrazi na sitnici oka pfi minimalni akomodaci.

— Daleky bod emetropa lezi v nekonecnu.

— Hypermetrop ma daleky bod v kone&né vzdalenosti za okem. Cim vé&tsi je hypermetropie, tim vice je tento
daleky bod vzdalen z nekone€na a je posunut do konecné blizSi vzdalenosti k oénimu bulbu.

— U myopie je daleky bod v kone¢né vzdalenosti pfed okem. Vzdalenost dalekého bodu od predmétové hlavni
roviny oka oznacujeme aR a mérime ji v metrech. Pfevracenou hodnotu této vzdalenosti nazyvame axialni
refrakce AR. Pomoci tohoto udaje definujeme momentalni refrakéni stav oka.

— Blizky bod P
— Punctum proximum je bod lezici na optické ose, ktery se zobrazi na sitnici pfi maximalni akomodaci.
Vzdalenost blizkého bodu od predmétové hlavni roviny oka oznaCujeme aP a méfime ji téz v metrech.
— Blizky bod ma zakladni vyznam pfi posuzovani momentalniho akomodacniho vykonu oka a spolu s dalekym
bodem ohraniCuje akomodacni oblast.

— Akomodacni oblast (Sife)
— je oblast mezi dalekym a blizkym bodem; udava tedy rozmezi, ve kterém vidime jednotlivé body ostre.
Mérime ji v metrech.
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Punctum remotum

Daleky a blizky bod

ccaim

Punctum proximum
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Poruchy akomodace
— Myopie

— P¥icina:
bulbus je pfilis dlouhy vzhledem k optické mohutnosti oka
C¢oCka ma pfiliSnou mohutnost
— Projev: Rovnobézné paprsky, dopadajici do oka ze vzdaleného objektu, se
protinaji v ohniskové roviné lezici pred sitnici a obraz objektu na retiné je
rozostiren. Aby mohl vzniknout ostry obraz, musi byt paprsky dopadajici do
oka nikoli rovnobézné, ale rozbihavé (divergentni). Tyto paprsky vyzaruji
nebo odrazeji predméty lezici blize jak 6 m od pozorovatele. Vzdaleny bod

v v

Myopie

myopického oka je akomodacni systém z vySe uvedenych divod

relaxovany. U kratkozrakého oka je proto blizky bod ulozen blize ve Korekce

srovnani s okem emetropickym. rozptylkou
— Korekce: Korekce myopie se provadi predsazenim rozptylnych ¢oCek pred

oko. Tim se docili rozbihavosti paprskd dopadajicich do oka i z objektu

vzdalenéjSich nez 6 m. Opticky systém oka je pak schopny tyto paprsky

soustredit pravé na sitnici.

Mu
ED
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Poruchy akomodace

— Hypermetropie
— Pricina:
ocni bulbus je pfFili§ kratky vzhledem k optické mohutnosti CoCky
CocCka je nevhodné zakfivena
CoCka nema odpovidajici schopnost ménit mohutnost Hypermetropie

— Projev: Rovnobézné paprsky, dopadajici do oka ze vzdaleného objektu, se bez
akomodacniho usili protinaji v ohniskové roviné, ktera teoreticky lezi za sitnici. Obraz
vzdaleného bodu je u oka hypermetropického neskutecny a lezi za sitnici. Dalekozraké
oko muze vadu CasteCné kompenzovat tim, Ze akomoduje i pfi pohledu na pfredméty =
vzdalengjSi nez 6 m. Blizky bod je proto u hypermetropa vice vzdalen ve srovnani s
emetropem. Korekce

— Korekce: Provadi se predsazenim spojné ¢ocCky s takovou optickou mohutnosti, aby spojkou
predmeéty lezici ve vzdalenosti vétSi nez 6 m byly vidény ostfe bez akomodacniho usili.

— Presbyopie

— Projev: tzv. stafecké vidéni nebo vetchozrakost, které je zplusobeno ztratou elasticity
coCky a zmensenim schopnosti akomodace oka. Vzdaleny bod zustava nezménén, ale
blizky bod se vzdaluje. Postizeny tak vidi rozostrené blizké pfedmety, typicky vadu
poznava u Cteni (musi oddalovat text od sebe)

— Korekce: Presbyopie se provadi pfedsazenim spojné ¢oCky popf. bifokalni CoCkou.
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Poruchy akomodace

— Myopie

— P¥ic€ina:

bulbus je pfili§ dlouhy vzhledem k optické mohutnosti oka
¢oCka ma pfiliSnou mohutnost

— Projev: Rovnobézné paprsky, dopadajici do oka ze vzdaleného objektu, se protinaji v ohniskové roviné lezici pred sitnici a
obraz objektu na retiné je rozostren. Aby mohl vzniknout ostry obraz, musi byt paprsky dopadajici do oka nikoli rovnobéznée,
ale rozbihavé (divergentnl’) Tyto paprsky vyzaruji nebo odréiejl’ predméty lezici bll’ie jak 6 m od pozorovatele Vzdéleny bod
uvedenych duvodu relaxovany. U kratkozrakeho oka je proto blizky bod ulozen bliZze ve srovnani s okem emetropickym.

— Korekce: Korekce myopie se provadi pfedsazenim rozptylnych ¢ocek pfed oko. Tim se docili rozbihavosti paprsku
dopadajicich do oka i z objektl vzdalengjSich nez 6 m. Opticky systém oka je pak schopny tyto paprsky soustfedit pravé na
sitnici.

— Hypermetropie
— Pficina:
ocni bulbus je pfilis kratky vzhledem k optické mohutnosti CoCky
CocCka je nevhodné zakfivena
Cocka nema odpovidajici schopnost ménit mohutnost

— Projev: Rovnobézné paprsky, dopadajici do oka ze vzdaleného objektu, se bez akomodacniho usili protinaji v ohniskové
roving, ktera teoreticky lezi za sitnici. Obraz vzdaleného bodu je u oka hypermetropického neskuteCny a lezi za sitnici.
Dalekozraké oko mize vadu ¢aste¢né kompenzovat tim, Ze akomoduje i pfi pohledu na pfedméty vzdalenéjSi nez 6 m. Blizky
bod je proto u hypermetropa vice vzdalen ve srovnani s emetropem. |\/| U |\| I
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Akomodace v praktiku

2. VysSetfujici posouva postupné Spendlik blize k
vySetfovanému a ten hlasim zda vidi Spendlik ostte i ne
az k hranici blizkého bodu.

1. VySetfovany hledi pres tenky prihled na Spendlik. V Schéma optometru — z = £
maximalni vzdalenosti metru hlasi, zda vidi nebo nevidi pohledu oka sledujiciho E =]
Spendlik rozdvojené. U zdravého oka je punktum optometr skrz Stérbinu e S
remotum cca 5 metrd, rozdvojené vidi pouze myop. (dvojité vidéni) _HLE )
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Schéma optometru- pohled seshora Schéma optometru - pohled zboku (

Sipka znazornuje oko
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3. Punctum proximum je u emetropa asi 25 cm. V tomto misté
by zdravé oko nemélo byt schopno jiz vidét ostry obraz. U
hypermetropa je tento bod v zavislosti velikosti vady blize asi
na 30-35 cm a myop ma naopak v zavislosti na vadé posunuté
punctum proximum blize k oku na 10-15 cm.

hm"ummum,.m-u

==

Im[uulun\u i

:mn ‘nruun[mmnumn

A




Scheineruv pokus

— Cilem Scheinerova pokusu je pochopit spojeni mezi lomem paprsku na rozhrani
dvou prostredi (zalezi jakou mohutnost ma ¢ocka) a zpusobu vnimani obrazu. Tj.
zalezi na CoCce, jaka strana retiny bude zpracovavat paprsek a jak se bude
vysledny obraz jevit.

— Scheinerav pokus je zakladni soucasti refraktometru a slouzi mimo jiné k urCeni
astigmatismu, ale také k odhaleni hypermetropie a myopie.

— Vychozi teorie:
— P¥i sledovani dvou objektu v rizné prostorové hloubce (Eerveny a zeleny Spendlik), pfes zaklapku, ktera
vzdaleny Spendlik rozdvojené - oko akomoduje na blizky bod tak, aby se paprsky sbihaly na fovea centralis.
— Paprsky jdouci ze vzdaleného bodu uz ostré byt nemohou. Rozdvojené se zobrazi kvuli zpracovani obrazu
ze zorneého pole - prava strana retiny zpracovava levou stranu zorného pole a naopak (bez ohledu na levé a
pravé oko). To také znamena, ze dopadne-li jeden paprsek z jednoho mista na pravou stranu a druhy na
druhou stranu retiny, vysledny obraz je slozeny z obou stran retiny — rozdvojeny.
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Scheineruv pokus

1 . Blizky bod — obé zaklopky oteviené pro levé oko
Bod —wmm—

je rozdvojeny &

Zorné pole

Cotka
je mohutna

Obé zaklopky oteviené

Levé oko | Pravé oko

DETAIL
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Scheineruv pokus

Prvni pozice pokusu je uzavirani zaklopky a sledovani zmeén v obraze. Pokud pri
sledovani blizkého bodu bude zamezeno pruchodu paprsku z jedné strany, dojde
kK vymizeni pravého rozdvojeni na vzdaleném bodu.

Duvody jsou tyto:

Zorné pole

prava strana retiny zpracovava levou stranu zorného pole a naopak (bez ohledu na levé a prave
oko). To také znamena, ze pokud zamezime paprsku z jedné strany prichodu k oku, nebude

v zavislosti na bodech 2 a 3 zpracovavat dana retina obraz a ten nam v zorném poli ,zmizi.

Lom paprski na rozhrani dvou prostredi

pfi pfechodu z prostredi s nizSim indexem lomu do prostfedi s vy$Sim indexem lomu dochazi

k lomu ke kolmici — paprsky maji tendenci se sbihat vyraznéji k sobe.

Mohutnost ¢o€ky

pfi akomodaci ¢oCky na blizko bude jeji mohutnost vyrazné vysSi nez pfi jeji relaxaci. Paprsky se
tak lamou mnohem vice nez pfi pohledu na dalku, protoze index lomu v CoCce je vyrazné vysSSi nez
na vzduchu (nebo rohovkovém prostoru).

Fyziologicky ustav, Lékarska fakulta Masarykovy univerzity
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Scheineruv pokus
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Zorné pole

Cotka stéle stejng o/
mohutnd _ Sl

Prava zaklopka je zaviend,
pravy bod mizi

Levé oko

'
'
'

2 » Blizky bod — prava zéklopka — levé oko

Pravé oko — nedéje se nic

Pravé oko

4. Blizky bod — prava zaklopka zaviena, pravé oko

<« Zmiz{ pravy bod

Levé oko — nedéje se nic

- Cocka je stale
A&~ mohutna

. Prava zéklopka je zaviend,
pravy bod mizi

Levé oko | Pravé oko
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Scheineruv pokus

V pfipadé sledovani vzdaleného bodu, bude blizky bod rozdvojeny. Duvody jsou stejné jako
v pripade sledovani blizkeho bodu. Vysledky pri zavreni zaklopky vsak budou odlisne. Pri
uzavreni prave zaklopky vymizi levy rozdvojeny bod na blizkém sSpendliku, a to
z nasledujicich duvodu:
— Zorné pole
prava strana retiny zpracovava levou stranu zorného pole a naopak (bez ohledu na levé a pravé
oko). To také znamena, Ze pokud zamezime paprsku z jedné strany prachod k oku, nebude
v zavislosti na bodech 2 a 3 zpracovavat dana retina obraz a ten nam v zorném poli ,zmizi).
— Lom paprskul na rozhrani dvou prostredi
pfi pfechodu z prostredi s nizSim indexem lomu do prostfedi s vy$Sim indexem lomu dochazi
k lomu ke kolmici — paprsky maji tendenci se sbihat vyraznéji k sobé. V pfipadé sledovani obrazu,
ktery je vzdaleny, je CoCka uvolnéna a ma nizSi mohutnost nez pripadé akomodace na blizko,
paprsky se tedy sbihaji mnohem méné nez u akomodované ¢oCky nebo bézi témér rovnobézné.
— Mohutnost cocky
pfi akomodaci CoCky na dalku bude jeji mohutnost vyrazne nizSi nez pfi akomodaci na blizko.
Paprsky se tak lamou mnohem méné nez pfi pohledu na blizko, protoze index lomu v CoCce se
bliZi indexu lomu na vzduchu. MUNI
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Scheineruv pokus

6. Vzdaleny bod — zaviena prava zaklopka, levé oko

Mizi lev§ bod Pravé oko — nedéje se nic

Zorné pole

Cotka je
stale relaxovand . 4
"

Prava zaklopka je zaviena, !
levy bod mizi

Levé oko | Pravé oko

8. Vzdaleny bod — zavirena prava zaklopka

g

Levé oko — nedéje se nic P
<~—— Mizi levy bod

L

Zorné pole

- Cotka
, 1§r je relaxovana

NS
Fovea lutea

3

i Prava zéklopka je zaviend,
levy obraz mizi

4

Pravé oko

Levé oko
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Scheineruv pokus

— Udelejte si tabulku a doplnte na zaklade pozorovani, vysvetlete

Akomoduju na Divam se okem Zavriu otvor Zmizi obraz

) Pravy

Pravym -

Blizky bod Levy
) Pravy

Levym -

Levy
) Pravy

Pravym -

] Levy
Daleky bod -
] Pravy

Levym -

Levy
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Vysetreni zorného pole - perimetrie

— Kineticka perimetrie:

— VySetfeni probiha na otagivém perimetru s pohyblivymi tergiky. Ukolem
meéreného je hlasit zmény ve viditelnosti terCiku Ci jeho barevnosti.

— Metoda je méné presna nez staticka perimetrie.

— Staticka perimetrie:

— VySetfovany se soustredi na bod umistény uprostred obrazovky
pristroje, jakmile se na jiném misté objevi svetelny bod a vySetfovany jej
zaregistruje, vSe potvrdi stiskem tlaCitka. Tak se nejprve vySetfuje jedno a Kineticky perimetr
pak druhé oko. Vysledky pfistroj po skoncCeni vySetreni vyhodnoti.

— Statické perimetry jsou citlivéjSi nez kinetické.

Kromé zmén v barevném poli odchylky ve vnimani Cervené a zelené
barvy signalizuji onemocnéni o¢niho nervu. Poruchy sitnice pozname
podle zhorSeného vnimani modré barvy. Barevny pocitaCovy perimetr je

tak schopen rozpoznat i zdanlivé pocCitacové neodhalitelna onemocnéni.

Staticky perimetr




1. 0° natoceni

3. 60° natoceni

Vlevo - Schematicky nakres perimetru, tak jak lezi proti tvari vySetfovaného, ktery hledi jednim
okem na bily bod na stfedu (perimetr mdze byt kruhovy nebo jenom plochy v podobé listy s Uhly).  Postupné se takto prosetii kazdych 15° na perimetru.
VySetfujici pohybuje barevnym tercikem po zelené listé nejdfive z jedné strany ke stfedu a poté i z
druhé strany. Vpravo - Vysledek pohybu i barvy se zanese na protilehlé Ghlové strany (zde 0 a 180

°, kde 0° je leva strana od

2. 30° natoceni

Vlevo - poté co se natodi perimetr o 30 stupnll se zopakuje test jako v predeslém kroku. Na
temporalni strané daného oka se mlize bé&zné pohyb i zaznamenani barvy ukazovat vySetfovanému
ve stejnou chvili. Vpravo — zaznamenejte opét na 30° zadznam z levé strany oka na 210 °na pravé
strané od oka.

4. Vysledek
Po vyneseni bod{ zvlast’ pro pohyb i barvu pro kazdou Cast oka vznikne paprskovy
graf, ktery ukazuje zastoupeni Cipkl a Casteéné tyCinek pro kazdou &ast oka.
VySetfeni takto provedené pouze ukazuje, kam sahaji jednotlivé typy cipké a
tyc€inek, ne jejich lokalni vypadky.

1590

AP \ Pole
"' '/?"‘“" ¥ Q"‘s\‘ pohybu
L BTSSR,
LTINS

Pole barvy
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Slepa skvrna

— Slepa skvrna
— mala plocha na sitnici oka, z niz vystupuje n. opticus (opticky disk). Neobsahuje
citlivé buriky, tj. tyCinky nebo Cipky umoziujici vidéni.

Zpusoby vySetreni:
— Oftalmoskopické vysetreni:

— Objektivni vySetfeni oniho pozadi s pfesnym rozméfenim velikosti a zmén na
pozadi sitnice

— Perimetrie:
— P¥i vySetreni perimetrem Ize zachytit v oblasti 18-20° fyziologicky skotom.

— Marriotlv pokus:

— Dukaz slepé skvrny - zakladni subjektivni metoda pro dukaz slepé skvrny pomoci
Marriotova obrazku (papirek s koleCkem na jedné strané a kfizkem na druhé).
Fixovanim oka na koleCko se zamezi sakadickym pohyblm a umozni, ze kfizek se v
urcité vzdalenosti dostane do takého uhlu, ktery mifi do slepé skvrny.

— Orientacni tvar a velikost slepé skvrny — na principu pomérovych trojuhelniki a
principu Marriotova pokusu lze orientacné zobrazit predevSim tvar slepé skvrny.
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Slepa skvrna

Opticky disk

Centralni sitnicova
tepnaazila

I

VySetieni ocniho pozadi ( zvétSeny I\/l E D
opticky disk u glaukomu)




Vypocet velikosti slepé skvrny

Velkost slépe skvrny: 1,5 mm
pice se visedekmzrent:— \fzd@lenost od fovea centralis: 4 mm

Temporalni smér Nasalni smér

S=S, x>

1. Necht je pozadi ABC a CDE jsou pravouhlé trojahelniky (zanedbame zakfiveni sitnice a
sledovani bodu)
2. Necht je vzdalenost od &otky k sitnici 17 mm a vzdalenost ocka- rohovka 30mm

Vypocet:

Takto ziskané trojuhelniky jsou 2 pomérové zavislé trojahelniky kde:

1. Utrojdhelniku CDE je strana DE neznama a strany CD je 17mm
2. U trojdhelniku ABC je strana je strana AB vzdalenost od Cocky k oku (v natem pfipadé
30mm) a strana AB je nalezena méfenim

e a— Potom:

CD _DE
BC AB
17

cD
DE = AB = AB = __

7 e e e
Smér pohybu predmétu je temporalni B 30
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Vysetreni zrakoveé ostrosti - optotypy

Snellenovy optotypy Landoltovy kruhy Pfliigerovy haky

V H
X UA
HTYO

VUAXT
HAYOUX

YUXTHAOV

UUUUUUUU
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O C
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O00O0
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E
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Vysetreni zrakové ostrosti

— Fyziologicky podklad: schopnost oka rozlisit 2 body jako 2 body prichazi v
okamziku, kdy paprsky z téchto dvou bodu dopadaji na sitnici pod uhlem 1 uhlové

minuty

— Kazdy radek optotypt ma na boku Cislo, které vyjadfuje, z jaké vzdalenosti plati princip fyziologického pfedpokladu
vySetieni (aby paprsky ze 2 bodu - pro jejich rozliSeni a spravné pfecteni znaku — dopadaly na sitnici pod uhlem 1 uhlové
minuty)

— NejCasteji vysetrovana vzdalenost: 5 m

— Vysledek vysetreni: Visus — zapisujeme jako zlomek: Citatel: vzdalenost ze ktere
vysSetrujeme, jmenovatel: Cislo radku precteného bez chyby

— pro praveé oko ....Vg5p =5/5 ........

zdravé oko, dobra zrakova ostrost =.... 5

— pro levé oko........ Vos =5/10 .... 1’

oko se zhorSenou zrakovou ostrost....
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Sluchova zkouska
(navic-netreba se ucit)
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Klasifikace sluchovych poruch (navic)

— VySetreni ladiCkami - dulezité k odliSeni prevodni a percepéni
nedoslychavosti. Pouzivame ladiCku s komornim "a" s patkou.

Podle mista poskozeni sluchoveho ustroji rozlisujeme poruchy:
— centralni — poskozeni je na urovni Il.—IV. neuronu sluchové drahy; necCastejsi
pricinou je trauma nebo tumor;

— periferni — posSkozeni je na urovni zevniho ucha az jader sluchového nervu;
— prevodni — pfekazka v zevnim nebo stfednim uchu; mizZe se jednat o mazovou zatku nebo zanét
v zevnim zvukovodu, perforaci bubinku, akutni i chronicky zanét stfredniho ucha, katar
Eustachovy trubice, otosklerdzu;

— percepcni — poSkozeni vnitrniho ucha nebo sluchoveho nervu;
kochlearni — poSkozeni hlemyzdé;
retrokochlearni — poSkozeni sluchového nervu a jeho jader; nejCastéji se jedna o zanét, trauma ¢i tumor (vestibularni
schwannom)

29
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Weberova zkouska (W)

— Rozezvucenou ladicku dame do stredni cary na temeno, ptame se
pacienta, kde ji slysi vice.

— Kdyz lateralizuje do ucha hure slySiciho — prevodni vada tohoto ucha.

— Kdyz lateralizuje do ucha lépe slysiciho — to druhé ma percepcCni
vadu.

— Lateralizaci oznacujeme (W—),
normalni nalez («\W»)

— Porovnavaji se doby slysitelnosti
leveho a praveho ucha

30
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Rinneho zkouska (R)

— Srovnava slyseni kostniho a vzdusného slySeni téhoz ucha.
— Zdraveé ucho a percepcné nedoslychave slysi déle ladiCku vzdusne nez

— Srovnava se doba slysitelnosti ladiCky

31

pres kost — tedy Rinneho zkouska je pozitivni (R+).
U prevodni nedoslychavosti — nemocny slysi Iépe a déle kostni vedeni

kostnim vedenim a vzdusnym vedenim
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Vestibularni systém
(doplnéni-z jineho tematu)
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Nystagmus

— Rytmicky kmitavy pohyb oc¢nich bulbu

— Sklada se z rychlé (sakadické) a pomalé slozky, které se pravidelné
stridaji

— Smer nystagmu se urcuje podle smeéru rychle slozky (sakad)

— Spontanni (nevyprovokovany) nystagmus je vzdy patologicky
(poskozeni vestibularniho systému, nervovych drah nebo mozkovych

center) 1\\
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Macula of
saccule

Vestibularni aparat

Macula of

— Funkce vzhledem ke zraku: (A
vestibulookularni reflexy - stabilizace i
. ’ s v ’ , . Kinogilium oliths
retinalniho obrazu a udrzeni zrakové ostrosti sereociia A N otolithic

membrane
p‘h pOhybu T‘ Hlairhundle
— Polokruhovité kanalky (kineticke Cidlo) / Qe @k L / ‘!!f.’"'; &
cristae ampullares, reakce na uhlove zrychleni pevg (DG @GNS~

(rotace hlavy)
— Utriculus, sacculus - maculae staticae
(staticke cidlo)
linearni akcelerace, poloha hlavy v gravitacnim poli
(registrace statické polohy hlavy)

Hair cells

J/ Supporting
Vestibular cells

34 nerve fibers
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Vestibularni aparat - polokruhovité kanalky

— Zrychleny pohyb hlavy vyvola pohyb endolymfy (tekutiny) v kanalku

— Endolymfa ohne cilie — zaznam pohybu hlavy

— Tri polokruhovité kanalky jsou na sebe kolme, takze poskytuji informaci
o pohybu hlavy ve vsech trech rozmérech

Anterior/superior
canal _

Vestibulo-cochlear
nerve

Utricle

Posterior/inferior

Lateral/horizontal canal
canal

35 Cochlea ) : - alobolal
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Vestibulookularni reflex o =

[

- M. rectus r=dialis '-'

M. rectus
et mrali=s

— Reflex mozkového kmene
— Funkce: stabilizace retinalniho obrazu a

-
udrzeni zrakové ostrosti pfi pohybu 1. ccslomstori{ —

— Kazdy kanalek je spojen s tim parem n sbducens 3 e
okohybnych sval(l, které plasobi spiazeni ~ < /”
pohybu oéi v jeho roviné © Intemelrens
— Napf. pokud oto&ime hlavu doleva, endolymfa v Hudeus abduceny™ =

kanalku setrvadnosti pujde proti sméru rotace — pohyb e o N

oCi kopiruje pohyb endolymfy - o€i tedy budou rotovat

doprava, proti sméru rotace s - . vestibulocochlears
. . . Ex citatiorn iyl
Relative fluid movement . . +estibularis
-~ —
'?llh] . I'l |
¥ |
i L5
Lt Ductus semicin:uln_aris Right
lat=ralis IVI U I\I I
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